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Foaie biserlcească-polltică — Apare în fiecare Sâmbătă 

Scrisul bun elucru marc 
(+). Sf. Páriníe Pius XII n'a scris lucrări 

cu răsunet, înainte de a ajunge în scaunul 
Sf. Petru, cum făcuse înaintaşul său de bine
cuvântată pomenire. Şi nici activitate ziaris
tică n'a prea desvoltat. Asta nu pentrucă nu 
i-ar fi plăcut, ori pentrucă n'ar fi fost înze
strat pentru aşa ceva, ci numai şi numai pen
trucă nu i-au îngăduit împrejurările. Nu i-a 
lipsit însă nici râvna, nici priceperea (dovadă 
volumele de cuvântări scoase nu de mult de 
sub tipar), şi cu atât mai pufin respectul 
pentru apostolta scrisului creştinesc. 

Părerile sale, mai ales în ce priveşte 
scrisul gazetăresc, sunt cunoscute de acum 
trei ani şi ceva, când a vorbit la cel de al 
doilea Congres Internaţional al Ziariştilor Ca
tolici, întrunit în Cetatea Eternă. Pentru Card. 
Eugenio Pacelli (şi de bună seamă că tot aşa 
şi pentru Pius XII) gazetarii creştini vrednici 
de acest nume sunt „luptători ai Bisericii în 
primele rânduri". Ideea ce o are Dânsul des
pre aceşti luptători şi lupta lor, e dintre cele 
mai înălţătoare: 

„Luptătorii sunteţi voi. Duşmanul e pa
ganizaren vieţii moderne. Armele sunt răs
pândirea şi lămurirea documentelor pontifi
cale. Ceasul bătăliei e prezentul. Câmpul de 
luptă e antagonismul ce se desfăşoară între 
minte şi simţuri; între idolii fanteziei visă
toare şi între autentica descoperire a lui Dum
nezeu; între Nero şi Petru; între Hristos şi 
Filat. Nu e nou răsboiul acesta. Nou e numai 
ceasul ce trece mereu pe cale neîntoarsă." 

Dar pentru a purta cu destoinicie acest 
răsboiu greu, e de lipsă ca gazetarii creştini 
să cunoască temeinic adevărurile de credinţă 
ule Bisericii lui Hristos şi să trăiască învăţă
turile Evangheliei amăsurat propovâduirii ei. 
Căci numai aşa pot fi apostoli ai scrisului 
bun în toată puterea cuvântului: 

„Luptătorii se cade să fie deprinşi şi în
zestraţi potrivit ceasului de faţă, nu numai 
cu acele nouă şi înaintate mijloace pe cari le 
pune la îndemână ştiinţa şi tehnica, ci, chiar 
$i mai mult, cu acea desăvârşire a spiritului, 
pe care îl socotiţi drept punct capital şi te
meinic pentru ziaristul cato:ic, pentrucă îi cu
noaşteţi în voi înşivă puterea şi valoarea 
®upă cum în spirit şi în virtute consistă mă. 
reţia creştinului, întocmai aşa din adâncurile 
sufletului trece în opera externă corectitatea 
Menţiunii, iubirea adevărului, mila faţă de 
ceice greşesc, eficacitatea cuvântului scris ca
re-i mai presus de ură, care nu-şi bate capul 
cu dispreţul şi cu injuriile ; neclintit când e 
vorba de compromisuri între morală şi viţtu, 
între sinceritatea virtuţii creştine şi între ones
titatea mascată a lumii. In faţa păgânismului 
reînviat, cel dintâiu cuvânt scris al vostru nu 

Dela Sf. Petru Ia Piu XII 
Actualitatea Primatului Papal — Câteva reflexii din prilejul aniver

sării de 25 ani de Episcopat al Preaf. Părinte Papa Piu XII 
de Pr. LEON I. SÂRBU 

Dacă este adevărat, că părinţii vrând 
nevrând se gândesc la copiii lor, nu mai 
puţin adevărat este şi aceea, că fiii iubitori 
în mod necesar se gândesc la părinţi. Mai 
ales în anumite momente mai însemnate din 
viaţa părinţilor lor. 

In aceste zile în deosebi, sutele de mi
lioane de creştini de «pe întreaga suprafaţă a 
globului privesc spre Cetatea Eternă, spre 
urmaşul Verhovnicului Petru — Papa Piu XII, 
Venerabilul lor Părinte comun, care, în mă
reţul palat, împovorat de veacuri şi încărcat 
cu amintiri istorice, în Cittâ del Vaticano, 
continuând cu puteri neînfrânte a munci şi a 
se ruga zi şi noapte, ajunge să împlinească 
25 de ani de Episcopat. 

Spre Vatican, centrul şi tăria noastră de 
acum şi totdeauna, e îndreptată împreună cu 
a sutelor de milioane şi privirea noastră, a 
Românilor. Intr'acolo bate şi inima noastră, 
în aceste zile în mod special. Ne cheamă 
glasul sângelui şi ne mână spiritul de cre
dinţă, care prin legături neînfrânte de iubire, 
de entuziasm şi de supunere ne ţine în con
tact permanent cu suprema Catedră a Ade
vărului şi uniţi cu Vicarul Aceluia care sin
gur posedă cuvintele vieţii de veci. 

* 
* * 

Cine este Papa spre care se îndreaptă 
privirile sutelor de milioane? El este omul 
spre care a privit Isus Hristos în chip cu 
totul special. Ca atunci când s'a uitat pe ma
lurile Iordanului la Simon Bar Iona, când 
„privindu-I..." Isus pe Petru cu o privire 
deliberată şi adâncă 1-a ales să fie temelia 
Bisericii Sale, Vicarul Său, Verhovnicul apo
stolilor, Păstor suprem şi Părinte al tuturor 
creştinilor. Acea privire de-alungul veacurilor 
nu încetează a se opri din clipă în clipă a-
supra lui Petru . . . asupra lui Piu... — Noi 
îl vedem şi-1 simţim pe Papa încunjurat de 
strălucirea acelei priviri luminoase. 

trebue să fie oare cuvântul pildei carea este 
mireasma bună a lui Hristos; seninătatea ne
tulburată a eroului ce luptă pentru adevăr şi 
pentiu credinţă, cu privirea la ceriu şi cu pi
ciorul peste idolii păgâni plăsmuiţi din nou?". 

Scrisul bun e rod de preţ. Dar roade 
bune numai pomi buni pot să deie. Gazetarii 
înstrăinaţi de Hristos şi străini trăirii creştine 
vor fi orice, numai apostoli ai adevăratei 
lumini creştine nu. 

Cine este Papa ? El este acela dela care 
începe Hristos atunci când îşi întemeiază Bi
serica Sa. In limbaj clasic şi modern: El este 
peatra de temelie, stânca neclintită pe care 
este aşezată Biserica adevărată şi pe care 
puterile iadului nu vor putea s'o învingă. 

Din ziua când răsună cuvintele^ „tu eşti 
Petru — tu eşti Piu", El devine Capul şi Cen
trul unităţii catolice: Papa se încopciază cu 
Biserica şi cu fiecare din noi în mod indiso
lubil. El devine în sens sublim şi divin P ă 
rintele nostru al tuturor, iar noi ne simţim 
atraşi spre El, de puterea iubirii şi de bucu
ria ieratică ce împărtăşeşte fiilor, credincio
şilor săi. 

Cine este Papa? El este acela care pe 
pământ stă înaintea Domnului ca să mărtu
risească „Tu eşti Hristos, Fiul lui Dumnezeii 
celui viu",ca arhangheli din cer, cari îl prea-, 
măresc neîncetat pe Stăpânul a toate. 

Isus reînoieşte neîncetat peste veacuri 
dialogul început cu Petru pe drumul Cezareeţ. 
lui Filip, şi continuă a întreba: „Tu cine zici 
că sunt eu", iar Petru prin... Piu continuă a 
răspunde: „Tu eşti Hristos, Fiul lui Dumnezei* 
celui viu" (Mt. 16, 16). Papa este magistrul; 
infalibil al credinţii şi al moralei. El ne dai 
noţiunea exactă a lui Hristos, care este Cen
trul Istoriei, scopul ultim şi norma supremă a 
oricărei vieţi. Prin această noţiune precisă, 
pe care ne-o dă Papa, scăpăm de multe idei 
eronate, şi viaţa individuală şi colectivă de
vine posibilă şi frumoasă. In răspunsul acela 
se cuprinde întreaga învăţătură a Papii. El 
este nu numai un act de credinţa, un crez 
şi un act de adoraţiune, ci şi o dojana pentru 
toţi aceia cari cred şi judecă altfel. 

Petru prin răspunsul său — Papa Piu 
prin mărturisirea sa — spune „Cred!"... Spune 
cred Istoriei, în care vede realizat planul 
dumnezeeştii răscumpărări; spune, cred mo
ralei, arătând bazele ei divine, normele ei 
posibile şi premiile ei sigure; — spune cred 
frăţietăţii umane, care este rodul carităţii, 
creştine; spune cred păcii între popoare prin 
dreptate, „opus iustitiae pax", „pacea lui 
Hristos în împărăţia lui Hristos"; spune cred 
în lumea spirituală, împotriva negaţiunilor 
comuniste, rasiste şi a altor teorii materialiste 

* * 
In vremea de azi, în zilele noastre, când 

omenirea întreagă trece printr'o criză ne mai 
pomenită, primatul papal apare mai necesar 
şi mai actual decât oricând. Pentrucă 
salvarea dela prăbuşirea fatală a civilizaţiei; 
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Două telegrame Din prilejul jubileului 
Sf. Părinte, s'a trimis dela Blaj următoarea 
telegramă: 

Sanctităţii Sale PIUS XII 
Cittq del Vatlcano 

Clerul, şl credincioşii Provinciei Mitropoli' 
tane române de Alba-Iulia şi Făgăraş, din pri
lejul fericitei aniversări, reînoiesc dragostea 
fiască şi credinţa nestrămutată faţă de Părin-
tele, învăţătorul şi Păstorul lor suprem, ce-
rându-i dela Dumnezeu pace, izbândă şi viaţă 
îndelungată. 

Administrator Apostolic 
FRENŢIU 

La aceste cuvinte omagiale s'a primit 
răspunsul telegrafic: 

Ex. Sale Dr. TRAIAN FRENŢIU 
Administrator Apostolic 

Blaj 
Ctttadela Vatlcano, 15Maiu, — Augustul 

Pontifice primeşte cu mulţumită felicitările şi 
omagiile, împărtăşind tuturor binecuvântarea 
apostolică. 

Cardinal MAGLIONE 

Misiunile 
Cum ar trebui pregătite — Rolul 

preotului local 

Oricât de zelos ar fi un preot şi oricât 
de maestru al cuvântului, totuşi dela un timp 
se uzează şi credincioşii nu-1 mai ascultă cu 
atâta drag şi atenţiune, ca în primii ani. — 
Şi nici nu e de mirare, când ne gândim la 

^ pa. 
oi. 

9, 

faptul, cât sunt de dese şi felurite prilejUri 

în cari preotul e nevoit să vorbească i 
blic. In fiecare Duminecă sau sărbătoare w 

car odată, la înmormântări, cununii, parastaŝ  
serbări naţionale, adunări de diferite felurj* 
primirea diverşilor demnitari şi î n p i u s ^ 
cutia zilnică cu credincioşii, acolo unde s , 
practică sistemul de pastoraţie individual 
Toate acestea contribue la obişnuirea oanj9. 
nilor cu felul de a vorbi, de a prezenta aaţ. 
mite chestiuni, aşa că dela un timp par>ĉ  
simt şi ei dorinţa de a mai auzi şi p e a | | 
cineva. 

Ua alt fapt este şi acela, că unii credia-
cioşi — poate dintre cei buni — simt dela o 
vreme o greutate, o jenă, în a se spovedi. 
Sunt poate prieteni cu preotul sau, în orice 
caz, în relaţii bune; oameni de ispravă, atât 
în viaţa lor particulară cât şi in cea publici 
dar poate că au unele păcate, pe cari n'a? 
voi să le ştie şi preotul. Din acest motiv, fac 
spovedanii rele sau se îndepărtează de scaunul 
mărturisirii. 

Pentru aceste motive şi pentru altele, 
pe cari nu Ie mai înşirăm aici, credem ca 
s'au introdus misiunile. 

Misiunile au o importanţă covârşitoare 
pentru viaţa spirituală a unei parohii. Ele 
trebue să lase îa urma lor o schimbare a> 
dâncă şi o prefacere morală binefăcătoare. 
Trebue să producă o adevărată revoluţie îa 
sufletele tuturor credincioşilor şi să determina 
îneperea unei vieţi creştineşti mai active, 
Căci misiunile bine conduse au darul de a 
înnoi întreaga parohie. 

Dar pentru buna reuşită a lor, preotal 
misionar trebue să aibe un sprijin în preotul 
local. — Din momentul sosirii misionarului 
în parohie, întreaga viaţă sufletească a ere 
dincioşilor va fi condusă de el. El va fixa 
programul precis şi detailat al serviciilor di
vine, a predicilor, spovedaniilor, cuminecărilor 
etc. Va avea mult de lucru, mai ales in mi
siunile cari ţin o săptămâna şi mai mult. E-
fortul misionarului e mare şi dacă preotul 
local nu-1 ajută, cu greu va putea să îndepli-
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Sf. Albert cel Mare 
— Patronul ceresc al naturaliştilor — 

Dupăcum ne-a informat deja „Unirea", 
Preafericitul Părinte, Pius al XH-lea, la cere
rea mai multor distinşi .profesori de ştiinţe 
naturale, a proclamat pe Sfântul Albert cel 
Mare de patron ceresc al tuturor celor ce se 
ocupă cu .ştiinţele naturii. Gestul Sfântului 
Părinte a cauzat o bucurie de nedescris în 
sinul naturaliştilor, cari-au văzut totdeauna 
în Sfântul Albert pe cel mai de seamă sa
vant al Evului mediu. In şirele ce urmează 
vom încerca să prindem în linii fugare perso
nalitatea acestui distins doctor el Bisericii, nu
mele 1 căruia, alături de acelea ale Sfinţilor 
Bonaventura şi Torna de Aquino, a umplut în
tregul ev mediu. 

Născut în anul 1206, în castelul din Boil
städt, dintr'o nobilă familie germană, Albert 
a fost crescut în elementele unei credinţevii 
şi ale unei evlavii solide. A făcut studii stră
lucire în diferite şcoli monastice, precum 
şi la Universitatea din Padua. Pe când studia 
la Padua, a fost atins de graţia divină, care 
1-a mânat spre ordinul-tînăr al Sfântului Do-
minic. Imbrăeat în haina dominicană, Albert 

s'a reîntors în patrie şi s'a stabilit la Colonia, 
unde a început să zidească o grandioasă cate
drală a sufletelor, prin pilda vieţii sale sfinte 
şi prin cuvântul său cald şi co nunicativ. Gla
sul său de apostol înflăcărat a făcut minuni 
nu numai la Colonia ci şi la Hildesheim, Frei-
burg, Ratisbona, Strasbourg şi chiar şi la Paris 
şi la Roma, conducând mii de suflete spre mân
tuire. Ca profesor de filosof ie şi de teologie 
a avut o mulţime de elevi distinşi, între care 
şi pe Sfântul Toraă de Aquino. 

Ajuns mai târziu episcop, s'a ostenit mult 
cercetându-şi . preoţii şi credincioşii, consa
crând biserici, miruind tinerii, hirotonind preoţi, 
veghind deaproape la creşterea clerului, com
bătând erezii, luând parte la concilii şi a. m. 
A aflat însă totdeauna timp şi pentru a-şi 
continua cercetările fie în domeniul celor sacre, 
fia în acela al celor profane: matematici, fi-
zico-chimice şi mai ales naturale. 

Pontificele roman şi înaltul cler din Apus 
1-a preţuit totdeauna după vrednicie. Conci-
liul ecumenic din Lyon 1-a socotit printre cei 
mai buni sfetnici ai săi. Trebue să m e n ţ i c 
năm aci, că acest mare sfânt a fost la con- ! 

ciliu unul dintre cei mai de seama partisani 
ai împăcării Orientului cu Sfânta maică Bi-
.serică.' 

Dela acest mare sfânt ne-au rămas o 
mulţime de tratate de teologie, filozofie şi 
ştiinţe profane, ansamblul cărora nu e mai 

in. i 

mic decât 21 volume in-folio. In chip d e 0 S e ' s a v 

bit tratatele sale de ştiinţe naturale intere-^ 
sează mult lumea savanţilor din zilele noastre, 
căci are descoperiri ce uimesc, în chip deose- .̂̂  
bit descoperiri asupra sulfului, potasiului, aci
dului nitric, etc. Explicaţiile sale asupra a-
pelor termale au fost acceptate aproape suta 
la sută de ştiinţa modernă. In ştiinţele natu
rale, Sf. Albert a caracterizat şi determinat 
patru sute de specii. Ceeace atrage mai mntt ~; 

atenţia savanţilor de azi în tratatele s a ^ 8 ^ 8 ^ 2 
ştiinţe naturale, este expunerea evoluţiei anu
mitor organe la o întreagă serie de animate ^ ^ 
fiind într'un anumit sens premergătorul^ 1 ^. 
Lamarck. — In botanică a încercat o clasifr 

» Mă 
care destul de interesantă a planteler, preg*' 
tind astfel cercetările lui Linne, iar cerceta* 
rile sale asupra floarei au pregătit metoda lui 8 
Touraefort. Chiar şi lui Malpighi i-a uşurat 1 

cercetările prin studiul său asupra structui11 ^ 
grăuntelui, prin descrierea fiziologiei embric ^ 
nului, precum şi prin stabilirea legii genera* ^ 
ţiei la plante. Şi; dacă acest om ar fi ^"att» 
mai aproape de noi,- având Ia îndemână instro* ^ 
mentele perfecţionate pe care le avem f 1 ' l4 a t l 

ce minuni n !ar fi săvârşit în ştiinţe, şi c ' B f l tatu 
l-ar fi întrecut oare? «xpi 

Pentru a încheia, amintesc doar atât.JJ dintj 
pentru ştiinţa sa teologică şi profană, E^tope 
mediu, care 1-a ştiut aprecia şi admira, H irjed 
numit doctor expertus, doctor universalis, 

europene şi chiar a lumii întregi îmbătrâ
nite şi anchilozate de învăţăturile atâtor sis
teme filosofice potrivnice Evangheliei, se mai 
poate face numai piin mijlocirea Vicarului 
Aceluia, care a spus că este „Calea, Adevărul 
şi Viata" şi care s'a dat răscumpărare pentru 
noi toţi. 

Precum primul Apostol a vindecat numai 
cu cuvântul paralitici şi alţi nenorociţi, aşa 
Papa cu învăţăturile sale dumnezeeşti ar vin
deca societatea suferindă de azi, dacă ea ar 
fi dispusă să-i urmeze receta sa divină. 

Fără Papa Biserica ar înceta să mai fie 
adevărata Biserică alui Hristos. Fără El n'ar 
mai fi nici credinţă şi nici civilizaţie creşti
nească pe globul pământesc. 

* * 
Presa americană cu ocazia alegerii lui 

Piu XII a scos în relief faptul, că actualul 
Pontifice e primul Papă, care ar fi sburat, 
amintind de o călătorie făcută cu avionul 
dela New-York până la malurile Pacificului, 
pentru a putea cerceta, în scurt timp, o mare 
parte a acelor ţinuturi. 

In viaţa lui Piu XII totul ne vorbeşte de 
sbor. Chemarea sa, viaţa sa ascetică, vorbi
rile sale întraripate, ascensiunile sale şi ale
gerea sa rapidă şi aproape miraculoasă, care 
a întrunit voturile unanime a tuturor Purpu-
raţilor din lume, sosiţi pentru conclavă la 
Vatican. Chiar şi mult discutata profeţie alui 
Malahia, care ni-1 prezintă ca Pastor Ange-
licus, încă ne aminteşte de sbor, doar suntem 
obicinuiţi a spune că îngerii sboară. 

Glasul său părintesc a sburat pe calea 
undelor în lume, invitându-o la pace, „la 
acea pace, care e dar sublim al Cerului, do
rită de toate sufletele echilibrate, şi care e 
rod al carităţii şi al dreptăţii." 

Dintre ultimele cuvinte spuse de actualul 
Pontifice înainte de a intra mai pe urmă în 
conclavă— după cum relatase la timpul său 
„L'Osservatore Romano" — ar fi fost şi ace
stea: „Rugăciunea dă aripi sufletului". 

Pe aripile sufletului să mergem în ace
ste zile cu toţii la Roma, ca să prezentăm 
omagiile noastre fiieşti şi cadourile noastre 

spirituale Preaf. Părinte Papa Piu XII. P e 

aripile rugăciunii însă, să sburăm zilnic la 
tronul ceresc pentru a cere împlinirea dorin
ţei Venerabilului nostru Părinte din Vatican, 
care vrea ca Domnul să reînoiască faţa pă
mântului, printr'o orânduire nouă, dreaptă şi 
creştinească, pe care s'o obţinem şi noi Ro
mânii printr'o pace cât mai apropiată. 
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a^ască această minunată apostolie, în mai 
¿116 sate/unui după altul. 

preotul va pregăti poporul cu câteva Du-
jnineei mai înainte, arătând prin două sau trei 
oredici ce însemnătate mare au misiunile şi cum 
trebue să se poarte credincioşii în timpul lor. 
Va stărui asupra participării tuturor, la toate 
slujbele şi predicile. Nimeni nu trebue să 
rămână nespovedit şi împărtăşit. Pe cei mai 
nepăsători îi va convinge discutând cu ei 
personal, fie întâlnindu-i ocazional, fie mer
gând l a e i a c a s ă - Va urmări de aproape, dacă 
intr'adevăr cele dispuse de misionar sunt ur

mate sau nu. Iar dacă nu, va căuta, ca prin 
orice mijloace, să asigure bunul mers al mi
siunilor. 

Tot preotul local se va îngriji că oa
menii de serviciu ai bisericii — cantori, crâs-
niei, etc , — să fie punctuali, la datorie.-Grija 
aceasta nu trebue să o aibe misionarul. — 

i Anumite servicii divine — pe care i-le va 
1 spune misionarul, le va îndeplini preotul local, 

«uşurând întru câtva sarcina predicatorului. 
Va lua contact cu Reuniunea femeilor, 

indicându-le ce au de făcut în privinţa cură-
• teniei, a împodobirii bisericei, arătându-le că 
asemenea prilejuri sunt rari în viaţa unei 
parohii şi de aceea trebue să pună toată pri
ceperea lor, în a face atrăgătoare casa Dom
nului. 

O atenţie deosebită trebue să dea co
piilor de şcoală şi tineretului adult. Va trebui 

*ca să convină cu învăţătorii, rugându-i să 
permită elevilor a lua parte la predici, când 
nu-i Împiedecă desfăşurarea programului pe
dagogic. Dacă copiii ştiu să cânte, cu stât 
mai bine. In orice caz, dacă învăţătorii nu 

-vor lua parte regulat la predici, preotul va fi 
acela care va purta de grije copiilor, căutând 
ca să aibă o purtare corectă şi să fie cu răb
dare la predici. 

Partea mai grea e, desigur, tineretul 
adult. In multe parohii, din negligenţa preo
ţilor, cari n'au catehizat aproape deloc sau 
numai de mântuială, tineretul este dacă un 
-direct ostil, cel puţin foarte nepăsător — faţă 

de problema misiunilor şi peste tot a unei 
vieţi morale mai înalte. Aici apoi va trebui 
ca preotul să aibă un tact deosebit. Prin în
demnuri părinteşti, prin sfaturi potrivite să-i 
îndrumeze pe calea cea bună. Şi nu ar strica, 
dacă iar putea aduna în două sau trei seri 
la şcoală sau la biserică, pregătindu-i pentru 
marele eveniment al misiunilor. La un rezultat 
bun va ajunge mai curând, dacă va lucra cu 
câţiva, cari au mai multă influinţă asupra lor 
şi prin aceştia îi va aduce pe toţi la înţele
gere şi faptă. 

Şi în fine, pentru a încheia aceste scurte 
consideraţii, ca misiunile să-şi atingă scopul, 
va trebui ca şi preotul, cu întreaga lui familie, 
să trăiască, cel puţin atâta cât durează mi
siunile, după programul fixat de misionar. 
Găci ce e mai nepotrivit ca aceea, când mi
sionarul vine şi-ţi pune parohia în rând, tre
zind sufletele din amorţeala, din care tu n'ai 
fost în stare să-i scoţi; el se şcoală de dimi
neaţă, merge la biserică, îşi aranjează toate 
cum poate; vin credincioşii, cari uneori îşi 
Iasă lucrul, iar preotul local nici nu se sin
chiseşte, doarme până iese lumea din biserică 
şi nu-1 interesează aproape nimic, din ceeace 
se căzneşte misîonarnl să facă în parohia lui. 
Misionarul cere dela credincioşi anumite jertfe, 
impune anumite restricţii la mâncare, cere 
ajun, rugăciune multă, etc. Iar preotul local 
să nu urmeze acelaş regim? El nu are ne
voie de o primenire a sufletului? El e atât 
de sfânt, încât nu trebue să se mai sfinţească? 
Dimpotrivă. Preotul loial, cu întreaga familie, 
(de care ţin şi servitorii) va da pildă credin-
cieşilor, prin observarea şi executarea cât mai 
adecuată a programului impus de misionar. 
Zilele de misiuni sunt pentru preot exerciţii 
spirituale. Să le trăiască, să le aprofundeze 
ca atare şi nu ya pierde nici el nici credin
cioşii săi. 

Dacă în felul acesta va lucra, cu trup şl 
suflet, desigur că misiunile vor lăsa parohia 
complet schimbată şi o nouă viaţă se va în
firipa, pe care preotul va avea doar grija să 
o susţină de acum încolo. 

Pr. M. Socaciu 

Prag de istorie nouă. De Zece Maiu, 
anul acesta, d. Mareşal Ion Antonescu, Con
ducătorul Statului a rostit în Capitală o vi
brantă cuvântare ocazională în faţa Suvera
nului, a Augustei Mame Regine, a Corpului 
Diplomatic, a Guvernului Ţării şi a unei mul
ţimi imense. Reproducem din ea celea ce 
urmează: 

[...] „In popas de-un an, Neamul şi Ar
mata au spălat umilirea şi, jertfă prin jertfă 
călcând, au făcut din durerea luptei prag de 
istorie nouă, ridicând Domniei Tale bolţi de 
istorie desrobitoare. — Am întors Apusul 
Neamului în Răsărit, şi din Răsărit ne vom 
stăpâni Apusul. 

[...] Dacă în popas de un an, după ani 
de decădere, după prăbuşirea sfintelor noa
stre graniţe, prin umilinţi, prin revolte, prin 
cutremure şi încercări neînchipuite, Neamul 
nostru a izbutit să-şi ridice din nou pe cre
stele mândriei dreptul său la viaţă şi să 
arate tuturora prin lupta pe câmpuri de bă
taie că Neamul Românesc nu piere, este a-
ceasta desigur, semnul răzbunător al desti
nului, care vine de dincolo de oameni şi care 
cinsteşte oameni şi popoare vrednice de mi
siunea lor. 

Dar este hotărît şi mărturia de viaţă, 
voinţa noastră neînfrânată, de a ne stăpâni 
glia strămoşească şi de a ne apăra onoarea, 
hotărîrea noastră nebiruită de a rămâne pu
ternici şi întregi, cum ne-au fost şi strămoşii. 
— Aceasta s'o înţeleagă şi prietenii şi duş
manii. 

Ducem azi o luptă sfinţită, o luptă pen
tru apărarea propriilor noastre drepturi cu-
tropite, o luptă pentru onoare, o luptă pentru 
civilizaţia Europei de ieri şi de mâine. 

Neamul acesta este un Neam de cre
dincioşi care, veac de veac, a apărat aci, în 
Arcul Carpatic şi la Gurile Dunării, bătrânele 
aşezări ale Europei creştine împotriva hoar
delor asiatice. Veac de veac, Neamul nostru 
şi-a făcut, din trupul şi din sângele lui, cu
minecătură sfântă pentru creştinătate şi sor
bind potir de suferinţă a tăcut şi a luptat. 

in omni scienţia divinus. Aşa îl consideră şi 
savanţii de azi, şi cu toate acestea numele 
său nu-1 întâlneşti în nici un manual şcolar 
•dela noi, în timp ce multor ilustre nulităţi 
lise consacră pagini întregi. 

Ioan Vultur 

Cei mai înfelegăfor dintre 
Patriarhii Răsăritului 

Am păstrat cu deosebită grijă ziarul dela 
32 Iulie 1941 D. Terranova, un mare ziarist 
«aropean, a găsit de cuviinţă să facă o vizită 
1- P. Fericitului Patriarh Nicodem. Urmarea 
vizitei a fost descrisă în Giornale di Genova. 
^«aşteptam ca publiciştii ortodoxiei şi revis
tele din ţară şi de dincolo, să comenteze pe 
krg şi vizita şi cuvântul spus cu acest prilej 
de Sanetitatea Sa. — Deziluzie pe toată linia. 
!•• Da aceea, deşi mai târziu —- mai bine 
^ târziu decât niciodată — îmi permit să 
seot la. lumină, dintr'acest fapt, mai multe lu-
tocruri. Cea dintâi impresie pe care ţi-o face 
articolul d. Terranova — acuma de curând 

a scos o carte despre noi: România în 
Jjkrş' — este aceasta: Dsa socoteşte Patriar-
" a til şi pe Patriarhul românesc, ca singura 
^Presie a ortodoxiei, în orice caz ca pe cel 
^itâi. Faptul că se vorbeşte într'un ziar eu-
°Peau de un Patriarh răsăritean este nou şi 

e d'ti este o deosebită preţuire a Apusului 

pentru prestigiul, vaza şi însemnătatea, pe 
care o are şi scaunul şi persoana şi mai ales 
covârşitoarea personalitate a Sanctităţii Sale 
Patriarhul Nicodim, de care ziaristul vorbeşte 
cu o admiraţie neobişnuită în tot orientul şi 
îa toată vremea existenţei acestui orient. 

Nu ne interesează lămuririle date de Sanc
titatea Sa asupra sentimentului religios al po
porului românesc, care-şi are importanţa sa 
deosebită în unitatea naţională a românilor, 
nu ne interesează autocefalia Bisericii române, 
nici chestiunile ce privesc viaţa de interior a 
Bisericii ortodoxe române, fiindcă le cunoaş
tem de aproape, trăim într'insele şi printr'în-
sele şi, Doamne iartă-ne, chiar pentru dânsele, 
în rândul I. 

Ceeace voim să scoatem cu deosebire îa 
lumină e faptul următor: întrebat de dl Terra
nova, ,cari sunt raporturile dintre Biserica or
todoxă şi cea catolică, şi dacă ar fi posibilă 
o unîre a celor două confesiuni" (nota bene: 
dl Terranova tratează cu S. S. ca şi cu şeful [ 
suprem al ortodoxiei, al tuturor ortodoxiilor, 
vorbind „raporturile Bis. ortodoxe", nu Bis. 
ortodoxe române) Sanctitatea Sa, ca să se 
menţină în rangul cu care a fost tratat, a răs
puns, nu cu învinuiri la adresa Catolicismului, 
cum a fost şi mai este obiceiul oriental: eă sânt 
papistaşi, latini spurcaţi, vinovaţi de schismă 
şi de ereziile protestante, uzurpatorii prima
tului sf. Petru, cum s'a răspuns altădată şi 

îneă oficial din partea Răsăritului. Ci, dimpo
trivă, ca adevăratul Ierarh al lui Dumnezeu, 
care a trimis pe Fiul său „nu numai pentru 
norodul lui Israel, ci şi ca pe fiii lui Dumne
zeu cei risipiţi să-i adune într'una" (sf. Ioan 

-11, 52), n'a răspuns Ia adresa Bisericii cato
lice cu un veto absolut, după blestematul obi-
ceiu greco-oriental, ci cu demnitatea augustă 
a nădejdii în Providenţă: „Cele^ Biserici se 
vor uni automat, fiindcă amândouă sunt in
strumente ale Dumnezeirii". Dacă Sanctitatea 
Sa, vorbind astfel, intenţionat, s'a făcut căpe
tenie ortodoxiei, sau ziaristul a pus chestiu
nea în sensul acesta, nu ne priveşte. Ceeace 
ne priveşte, din pricina credinţei noastre, din 
pricina vederilor noastre că o unire, cel puţin 
a ortodoxiei româneşti cu Roma, este aproape 
spre a se împlini, vederea sau vederile sf. 
Ioan, vedenia sau vedenii, consemnate îa Apo-
calipsă 20, 3). De altfel, care dintre ortodocşi 
are situaţia noastră şi nu numai situaţia, ci ş* 
puntea de legătură, ca uniţii noştri, cu Roma ? 
De aceea, admirând atitudinea S, S. îi urăm 
respectuos să o prezideze. Nu degeaba 1-a aş
teptat, 30 de .ani, neamul Ungro Vlahiei. Nu 
tot cu Niîodem s'a întemeiat cea dintâi Mă
năstire din ţările româneşti — Vodiţa—? Dece? 
Şi acela era numai un Stareţ, nu tot un Nico
dem, nume predestinat.Dece un Patriarh, n'ar în
temeia cea dintâi Biserică a Răsăritului (şi nu 
merită naţia şi credinţa naţiei şi a Mareşalului 
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n mie d e persoane. S'au apropiat d e Si. T ^ M 
bine de 400 d e inşi. La vecern ia din p r e s a r a £ 
A,.10 Mai a predicat păr . egumen Gherasirn 

dela Prislop, a doua zi, Duminecă, l a i U u | 
dimineaţa a cuvântat tot Preacuviosia 
sim, iar la liturghia solemna a vorbit 
P Augustin A. Pop, egumenul Mănăstirii dela 
J Preasf. Ioan al Lugojului, din cauza c i r c u j 
extrem de anevoioase, n'a putut lua p a r t e , a * 
dor a dorit aces t lucru, după cum anunţase 
„Sionul Românesc." 

L o c a l e . Dumineca viitoare, de praznic j 
gorîrii Sf. Spirit, va predica în catedrală I . p . s ' 
eDiscop Valeriu Traian Frenţiu, admin. apostolic fe 

Luni, a doua zi de Rusalii, va predica 
T. Chinezu, prof. de teologie şi rector seminar] 

— De Zece Mai, după sf. liturghie din 
drală, II. Sa Dr. Victor Macaveiu, prepozit 

ial.. 

Cal; 
CaPita!ţ 

titlul acesta ?) în comuniune sfântă cu Roma ? 
Cum, Dumnezeu nu ştie, că noi ne tragem din 
Roma şi cu sângele şi cu credinţa? Şi Dum
nezeu nu ştie, că nu Ruşilor, nu Bulgarilor, 
nu Sârbilor, nu Grecilor, le-a dat darul şi 
dreptul de a fi ai Romei şi cu naşterea tru
pească şi cu renaşterea duhovnicească? 

Plămădirea naţiei s'a făcut etnic trupeşte 
şi spiritual creştineşte in Transilvania. Acestei 
Transilvanii, Ungurilor, Saşilor, şi celorlalte 
naţii tuturor, din pnnct de vedere creştinesc, 
nu le putem impune altfel, fără numai printr'o 
unire a Bisericilor. 

După răsboiul trecut, ne-a dat Dumnezeu 
un mare, frumos, şi — de ce nu l-am proclamat 
şi nu l-am nădăjduit? — un etern dar ceresc, o 
nouă şi cea mai înaltă cu putinţă pentru noi, 
treapta supremă a ierarhiei româneşti, a 
sfintei şi sfinţitei noastre Ierarhii, în sus tot 
mai sus, „Excelsior in excelsis", spre tronul 
Dumnezeirii, Patriarhul românesc, căruia ca 
foarte vrednic titular, i-a făcut Dumnezeu parte 
de înalt prea fericitul Nicodem, după ce pri
mul Patriarh dăduse prin cenuşa bolşevis
mului, dela Canterbury, aceasta sfântă cu
nună. 

Dece n-am crede, cui am face vre-un 
rău, dacă Dumnezeu, prea induratul, după jert-
iele şi încercările acestui răsboi. ne a dat 

conducător providenţial şi genial, pe Dl Ma
reşal, nu va trimite o nouă binecuvântare 
Bisericii noastre ca, unită cu Roma, să ajungă 
să fie pusă în situaţia de a împlini destinele 
nobile, ale unei nobile rasse, într'aceste no
bile meleaguri, nobilitate prin suferinţele 
strămoşilor şi prin jertfele neprecupeţite şi 
deci nepreţuite ale vitejilor noştri, aduse pe 
câmpul de onoare al Crucii, al Bisericii, şi 
al credinţii creştineşti a Strămoşilor noştri, 
Romani şi Români? 

Altceva nu se poate dori şi ura Patriar
hatului şi Patriarhului Românilor: 

Să împlinească vederea, sau vedenia, ce
lui dintâi theolog al Creştinătăţii, întâiul în 
atâtea privinţe: sf. Ioan Evanghelistul, ca na
ţia noastră să se mântuiască: „Şi eu Ioan am 
văzut cetatea cea sfântă, Ierusalimul cel nou, 
pogorându-se dela Dumnezeu din cer... (Apo-
calipsa 21, 2) Şi neamurile celor ce se măr
turisesc intru lumina ei voi umbla (Ibidem 
21. 24) „Luminează-te, luminează-te, noule Ie-
rusalimel Saltă, Saltă, şi te bucură acum 
Sioane.. 

Vox illa orthodoxa. 

a slujit, în sobor de preoţi, un Te-Deum, ijj n ( l j 

faţă, înafară de şcolărime şi alt public, autoritjjj 
locale bisericeşti, şcolare, civile şi militare. Imeij. 
după aceea a ţinut, de pe balustrada Catedra],'-
cuvântul ocazional d. colonel Fărcaşiu, urmând (p 
defilarea şcolărimei, a premilitarilor şi militat! 
din loc. După amiaz, toate şcoalele au aranjat{ 
frumos festival în „Palatul Cultural". In cadrele, 
cestui festival a conferenţiat d. Semproniu Mlk 
profesor. S e a r a a avut loc o retragere cu torţe, ; 

— Ziua Eroilor a fost prăznuită cu toate pi 
tatea. L a Catedrală /. P. S. Valeriu Traian, <tş ; 
sf. liturghie arhierească, a săvârşi t , în sobots 
preoţi, o s cur tă slujbă religioasă pentru suîlrt 
Eroilor noştri din răsboiuf pentru întregirea şh, 
întregirea Neamului. S'a purces apoi la cimlft 
comunal, unde s'a făcut slujbă sfântă în acelaşsct 
Mulţimii de şcolari şi celuilalt public i-a vorbitpS 
Teodor Megieşanu, dir. Şcoalei Normale de Băeţi: 
d. Col. Bărbulescu. 

— 3115 Mai a fost sărbătorit în cadre stf. 
locale. S'a slujit la catedrală o sfântă liturghiei 
hierească, pontificând Excel . Sa Valeriu Traian: 
sobor de preţi. In cadrele acestei sf. liturghii ap; 
dicat păr. Liviu T. Chinezu, rectorul Seminarii 
Teologic. S'a aranjat apoi o procesiune de elevi ' 

. eleve dela toate şcolile la Piatra libertăţii, undt 
I rostit o emoţionantă cuvântare d. Dionisie Moi 

profesor. Corul Şcoalei Norma' e de Fete a cte. 
sub conducerea dnei Popa, profesoară. S'au ». 
cutat şi câ teva dansuri naţionale. Clericul Gfc.R*,' 
a declamat părţi alese din discursul lui Sini; 
Bărnuţiu. 

— Astăzi, ieri şi alaltăieri. Ia orele 19, i 
slujit în catedrală paraclisul de c ă t r e păr. Alexia-., 
Oltean dela fldmin. Centrală Capitulară şi s'a K 
tit câte o cuvântare de către păr. Eugen Popa,f 
de Teologie. Sfintele rugăciuni, la car i au luat pal 
în frunte cu Excel . Sa Valeriu Traian, şi numerM 
altă lume, s'au făcut la intenţiunea Sf. Părinte,» 
predicile au lămurit probleme în legătură cu Pif.j 
litatea şi Papii. 

V e s t e desminţită. Anumite posturi de rai 
răspândiseră ştirea c ă autorităţile naţional-sod 
liste din Germania ar fi pus m â n a pe bunurile i 
năstirilor de jezui{i şi de franciscani din Germa» 
Din isvor autorizat german, se dă însă, după»' 
anunţă agenţia „Rador" (13 V. 42), cea mai caW 
rică desminţire a afirmaţiei acesteia, care n'ar av 
alt scop decât să porniască cercuri le bisericeşti' 
tolice din toată lumea împotriva nemţilor şi al* 
rismului. 

Av iz . Conform prevederilor Regulament 
Academiei de Teologie din Blaj, se face cunosc 
c ă examenul de licenţă, — sesiunea Iunie - &\ 
ţine în zilele de 9 şi 10 Iunie 1942. Blaj, 14 Mai1' 
Rec toratu l . 

f Gheorghe Vulcu, profesor în Aiud, a î»cl!,i 

din viaţă în ziua de 5 Mai c , în anul 40 al vi'' 
şi 6 al fericitei sale căsătorii . — In veci 
rea lui! 

Famil ia: preotului ñ . Pop-Şovaroşi, roagă Pe 

această cale pe toţi cei car i , fie cu graiul o* 
prin scris , au avut cuvinte de mângâiere ? 
apreciare din incidentul pierderei mult reg*e" 
tatului şi iubitului lot fiu şi frate, cândva: 

Gheorghe P o p - Ş o v a r o ş i 

să pr imească mulţumirea lor recunoscătoa^ 

mai bine zis o jertfă şi cum a fost schimbat 
scopul vagonului de cucuruz, dat de Condu
cător. 

Cei ce au dăruit spre a face bucurie 
familiilor sărace de sf. Paşti, şi-au îndeplinit 
o datorie, dar în zilele de azi este o jertfa. 

Ei şi-au împlinit obligaţia impusă prin 
art. 38: din Regulamentul General al Agrului. 
Care ştim că sună aşa: 

Art. 38: Agru fiind în primul loc acţiune 
socială, toate organizaţiile lui vor desfăşura 
o intensă acţiune socială şi de caritate, a) 
Va cultiva între membrii spiritul de solida
ritate şi frăţietate, gata oricând a sări în 
ajutorul celor nepăstuiţi.b) ...Organizaţia pa
rohială va vizita şi da ajutor, material şi mo
ral, bolnavilor săraci, bătrânilor şi neputin
cioşilor..." Bun exemplu de urmat. (Pr. H. Guşti). 

Ştiri mărunte 
• Apelul Sf. Păr in te . Ca prilejul împlinirii unui 
• sfert dee veac de când a fost consacrat episcop, 

Preafer. Părinte Pius XII a rostit, la radio o mişcă
toare cuvântare, adresându-se Urbi et Orbi. In acest 
cuvânt luminat Sf. Părinte a asemănat starea cea de 
azi a Bisericii Catolice cu aceea a Bisericii primilor 
creştini, apăsând pe asigurarea ca astăzi, ca în pri
mele zile ale creştinismului, creştinii sunt siguri de 
biruinţa lor. Mireasa lui Hristos este doar veşnic tâ
nără şi toate strădaniile potrivnice ei, ca ateismul, 
indiferentismul, ş. a., se vor dovedi zadarnice. După 
ce a proslăvit apoi familia creştiuă, Supremul ponti-
Iice s'a adresat tuturor bărbaţilor de stat din ţările 
în răsboi îndemnându-i să ţie purtători de cuvânt 
ai unei păci drepte şi durabile, dupăce va trece ur
gia ce bântue acum. 

F a p t ă de a r m e române. Trupele române, sus
ţinute şi de puteri germane, au început, luna acea
sta, vijelios, o bătălie aprigă de străpungere împo
triva istmului Kerci . Lupta aceasta, după cum se 
anunţă dela Cartierul General al Fuhrerului, s'a în
cheiat cu înfrângerea şi nimicirea forţelor duşmane. 
Până acum se precizează c ă duşmanul a pierdut 
peste 40.000 prisonieri, 197 care blindate, 598 tunuri 
şi 260 de avioane. 

Pe ler inaj l a Prislop. Ca în toţi anii, de hra
mul Mănăstirii din Prislopul Ţării Haţegului (Sf. Ion 
Evanghelistul) a avut loc, pe lângă toate greutăţile 
zilelor de azi, un impresionant pelerinaj de peste 

Noi n'am iăcut din jertfa noastră trâm
biţă de drepturi. — Pentrucă jertfa noastră 
pentru noi am făcut-o şi pentru onoarea şi 
misiunea noastră. 

Nici azi nu ne trâmbiţăm, nici credinţa, 
nici lupta şi nici jertfa. Dar credem, luptăm, 
ne jertfim şi vom birui. Fiindcă sau Europa 
de mâine va fi un Continent de unire, de 
onoare şi de dreptate, în care cei care se 
jertfesc azi pentru crezuri noi vor fi înţeleşi, 
sau Europa nu va mai fi". 

Lumină şi umbre. Suntem o mână de 
uniţi în Chisindia (eparhia Lugojului). Dar ne 
vedem de lege şi de suflete. Şi cum legea 
ne învaţă să ne iubim unii pe alţii şi să ne 
ajutăm, noi aşa facem. 

De Pastile acestui an în Chisindia s'au 
cuminecat 54 de persoane. Adecă 80%. Agru 
local a adunat de praznicul învierii făină de 
grâu, cartofi, ceapă, fasole, ş. a., ca să facă 
bucurie săracilor, (11 familii). Precum a şi 
făcut. Fără sgomot. Fără alte gânduri, decât 
ale iubirii creştine. 

Tot aci s'au făcut şi alte distribuiri de 
hrană. Dar după alte metode, şi cu alte gân
duri. Lucrul s'a petrecut aşa: 

Domnul Mareşal Ion Antonescu a trimis 
un vagon de cucuruz, cu scopul de a se di
stribui tuturor familiilor sărace, şi celor con
centraţi, indiferent de confesiune. La împărţire 
însă s'a lucrat altfel. Darul nobil a fost dis
tribuit cu alt scop. S'a dat mai ales fami
liilor sărace unite, bineînţeles cu clauzula..., 
însă „pescarii de oameni" n'au prins nici un 
peştişor, căci Isus nu este cu eî. Au crezut 
„pescarii'' că ne vor nimici. S'au înşelat amar. 
Din contră. Multe familii nevoiaşe din „strana 
stângă" au zis: „Popii noştri dau la uniaţi, 
şi nouă nu..! Vom trece.şi noi la uniaţi, căci 
vom primi şi noi!..." Precum se poate vedea, 
nu nouă ne-a stricat, din contră. Noi ne ru
găm ca d. Mareşal să mai trimită cucuruz, 
spre,a fi împărţit ca celalalt, căci ar fi în 
favorul uniţilor. Aştern toate acestea pe 
hârtie, spre a arăta cum se lucrează unde e 
lumina şi cum se lucrează unde este întu-
nerec. Cu ce scop s'a făcut o distribuire, sau 


